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Baume: Einfuhrung

Baume dienen als hierarchisches Strukturierungsmittel oder als Organsisationsprinzip - ein Beispiel ist
der nebenstehende Stammbaum, in dem Johannes Gans versucht, fast alle europaischen
Herrscherdynastien auf die Nachkommenschaft Rudolfs von Habsburg zuriickzuverfolgen.”

Du kennst sicher weitere Beispiele, bei denen Daten und ihre Beziehungen zueinander als Baum
strukturiert werden konnen.
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Finde 3 weitere Beispiele fur baumartig strukturierte Daten und Zusammenhange. Skizziere die
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jeweiligen Baume in deinem Heft.

Allgemeine Begriffe

Allgemein besteht ein Baum (in der Informatik) aus Knoten und Kanten. Die Koinoten sind teilweies
durch Kanten verbunden. Damit wir von einem Baum sprechen, durfen die Knoten allerdings nicht in
beliebiger Weise untereinander verbunden sein, sondern es mussen bestimmte Regeln eingehalten
werden:

¢ Jeder Knoten - aufer dem Wurzelknoten - ist durch genau eine Kante mit seinem Elternknoten
(Vaterknoten, Vorganger)verbunden. Dieser Knoten wird haufig Kind oder Nachfolger des
Elternknotens genannt.

e Der Knoten ohne Elternknoten ist der Wurzelknoten. Jeder (nicht leere) Baum hat genau einen
Wurzelknoten.

e Ein Knoten der keine Kinderknoten hat heil3t Blatt.

e Knoten mit Eltern- und Kinderknoten heien innere Knoten des Baums

e Ein Pfad ist eine Abfolge von Knoten, die durch Kanten miteinander verbunden sind. Bei einem
Baum gibt es zwischen dem Wurzelknoten und jedem anderen Knoten genau einen Pfad.
(Baume sind "zyklenfrei" und "zusammenhangend").

¢ Das Niveau eines Knotens ist die Lange des Pfads vom Wurzelknoten zum betrachteten
Knoten.

e Die Hohe des Baums ist die Anzahl der Knoten im langsten Pfad des Baums (oder
gleichbedeutend: Das groRte Niveau eines Knotens im Baum +1)
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Bildquelle: Johannes Gans: Arboretvm genealogicvm annotationibvs in arbores singvlas illvstratvm
exhibens omnes fere imperii principes Evropae hodie reges linea recta descendentes a Rvdolpho I.
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Imperatore Kéln, apvd loannem Kinchivm, 1638 (2. Auflage, 1. Auflage: Prag 1635). Public Domain
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Gans_Stammbaum_Habsburg Baden.jpg
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